

劳工案交锋升级 日本召见韩国大使

日本外务省9日召见韩国驻日大使,抗议韩国法院同意扣押一家日本企业在韩国的部分资产。

见大使

日本外务省事务次官秋叶刚男当天召见韩国驻日大使李洙勋,就韩国大邱地方法院浦项分支机构8日同意日本殖民时期遭强征劳工案原告申请,扣押被告、日本新日铁住金公司在韩部分资产表达遗憾。

两人交谈10分钟。李洙勋随后告诉媒体记者,韩日双方应当作出更大努力,避免双边关系进一步恶化,尤其是在两国关系面临“困难”之际。

共同社报道,秋叶刚男向李洙勋提议,日韩双方磋商新日铁住金公司资产遭扣押一事。

4名韩国人向在第二次世界大战期间强征他们做苦力的日本新日铁住金公司索赔,后者一直没有支付赔偿。韩国大法院,即最高法院2018年10月30日裁定,维持首尔高等法院2013年7月所作判决,即认定新日铁住金曾把上述4名韩国人强掳至日本做苦力,应当向他们每人赔偿1亿韩元(约合61万元人民币)。

原告律师团去年底向大邱地方法院提出申请,要求扣押新日铁住金公司与韩国浦项制铁公司合资企业中前者所占的部分股份。新日铁住金公司持有这家合资企业大约234万股股票,市值大约110亿韩元(6703万元人民币),律师团要求扣押其中81075股股票,市值大约4亿韩元(243万元人民币)。韩联社报道,这家合资企业9日晚些时候收到法院文件。

提磋商

日本内阁官房长官菅义伟9日在记者会上说,韩国法院的决定令人“极其遗憾”,日方认定“事态严重”,近期将向韩国政府提议以《日韩请求权协定》为依据举行首次磋商。

他说:“尽管日方要求(韩方)应对这一违反国际法的状况,韩国政府还没有拿出具体措施。”

菅义伟当天下午召开内阁会议,商讨韩国法院同意扣押日企在韩部分资产一事,外务大臣、财务大臣、经济产业大臣、法务大臣等人与会。共同社援引国土交通大臣石井启一的话报道,菅义伟要求政府各部门“密切配合”。

吁审慎

日本1910年至1945年在朝鲜半岛施行殖民统治,许多企业强征大批劳工至日本做苦力。日方以两国1965年签订《日韩请求权协定》恢复邦交正常化为由,认定韩国劳工的请求权问题“已经解决”,而韩方认定两国1965年恢复邦交正常化时签署的双边协定没有终止公民索赔权利。

针对日方磋商提议,韩国外交部9日说,需要“冷静、审慎”处理这一外交议题,韩方将仔细审视日方请求。

“依据(我方)基本立场,即(韩国)政府尊重法庭有关遭强征做苦力的受害人的裁决和司法程序,我们将综合考虑(各方)需求、拿出举措,切实弥合受害人的伤痛、修复韩日关系。”

韩国外交部说,制造“不必要的冲突和对立无助于解决这一问题”。

日方官员告诉共同社,如果双方着手磋商,那将是日韩两国以《日韩请求权协定》为依据首次磋商;如果磋商无法弥合分歧,日方可能寻求设立一个仲裁小组,或者选择向国际法院提起诉讼。

(据新华社)

日本外务省召见韩国驻日大使李洙勋。
(视觉中国供图)



观察

日韩矛盾不断 关系暂难缓和

新华社东京1月10日电(记者 王可佳)日本二战时期强征韩国劳工案的韩方原告已向韩国法院申请扣押日方被告企业部分在韩资产,并于日前获认可。对此,日本政府9日要求韩方与其就《日韩请求权协定》展开政府间对话磋商。韩方尚未就是否同意日方要求作出决定。

除强征劳工案外,日韩近期还因韩国解散“慰安妇”基金会以及“雷达照射风波”等问题发生矛盾,两国关系十分紧张。分析人士认为,日韩双方在相关问题上分歧明显,两国关系短期内难以缓和。

互不相让

从接到有关扣押资产通知的一刻起,日方被告企业新日铁住金公司将不能出售在韩合资企业的股份,相关权限受到限制。

除此案外,两国间至少有余十起涉及日本企业的同类索赔诉讼。其中,去年11月韩国大法院(最高法院)判处日本企业三菱重工承担赔偿责任一案的原告方表示,若与被告方面的磋商无法实现,也将于3月1日前后向法院申请扣押该公司的资产。

日本媒体称,日本政府就强征劳工案向韩国政府提出交涉,意在避免事态影响面进一步扩大,日本相关企业遭受进一步损失。

不过,韩国总统文在寅

在10日的新年记者会上就这一问题表现出了较为强硬的姿态。他敦促日本在历史问题上采取谦逊态度,尊重韩国司法机构的审判结果,同时称日方试图把强征韩国劳工案索赔案政治化并引发争议不明智。

分析人士指出,基于《日韩请求权协定》进行磋商必须在两国都同意的情况下才能进行。日本政府2011年曾拒绝韩方根据这一协定提出就“慰安妇”请求权问题进行磋商的要求。由于韩国政府已表示将尊重司法裁决,日方此次磋商要求能否打破局面目前尚不明朗。

据日媒报道,如果《日韩请求权协定》外交磋商和相关仲裁程序都无法解决问题,日本政府可能考虑就此事向海牙国际法院提起诉讼。同时,日本首相安倍晋三在媒体上公开表示,日方将基于国际法严正应对,他已指示相关政府部门讨论具体对抗措施。日媒称,日本政府内部已有人提议对韩国进口产品加征关税。分析人士认为,一旦日方采取更强硬的做法,将有可能令两国关系更加紧张。

缓和不易

近一段时间以来,困扰日韩关系的问题除了强征劳工案以外,还有韩国宣布解散依据《韩日慰安妇协议》设立的“和解与治愈基金会”一事。

分析人士指出,由于日韩之间的历史问题长期而复杂,要想解决绝非易事。日本坚称相关索赔问题已经通过1965年的《日韩请求权协定》解决,但韩方认为这一协定不影响强征劳工受害者个人对日方的索赔权,双方分歧明显。而在韩国民间,要求日方反省历史的呼声强烈。韩国民众9日在首尔举行“慰安妇”问题“周三集会”开展27周年纪念活动,要求日本政府就二战时期强征“慰安妇”的罪行道歉并对“慰安妇”受害者进行赔偿。

而就在日韩关系因历史问题波澜不断之际,上月下旬两国之间又发生了关于韩国海军舰艇是否对日本巡逻机进行了火控雷达照射的争论。争论愈演愈烈、不断升级,已发展为双方竞相对外公布现场视频的“宣传战”。

日本《朝日新闻》分析称,由于日韩在半岛问题上需要携手合作,日本政府原本希望尽快解决雷达照射问题,避免事态扩大,但最终还是公布了有关视频,其背后原因是安倍政权不愿向韩方示弱。

在日韩关系波澜不断,双方间不信任感不断增加的情况下,日媒对两国关系在短期内改善并不乐观。日本广播协会电视台报道说,围绕强征劳工案的事态恐难在短期内平息,日本政府内有声音认为,日韩关系近期很难出现改善。